Zdalna i bezposrednia diagnostyka edukacyjna

dr Inga Bator
Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie

Matura z biologii w cieniu pandemii

Abstrakt

Celem pracy jest omdwienie polecen, ktére w roku 2021 okazaly si¢ najtrud-
niejsze dla zdajacych w OKE w Krakowie, oraz przedstawienie rozwigzan za-
dan przez zdajacych pochodzacych z okresu pandemii. Zadania bardzo trudne
powinny pojawia¢ si¢ w arkuszach maturalnych i stanowi¢ od 10% do 20%
wszystkich polecen, jesli wynik egzaminu ma $wiadczy¢ o uzyskaniu $redniego
wyksztalcania i badac stopien opanowania wiadomosci i umiejetnosci okreslo-
nych w podstawie programowe;j z biologii. Jednak egzamin maturalny z biolo-
gii jest traktowany przede wszystkim jako egzamin wstepny na studia medycz-
ne, dlatego modalna osigganych wynikéw przez zdajacych w ciggu ostatnich
pieciu lat waha sie od 8% do 13%. Gdyby w ubiegtych latach wprowadzi¢ prég
zdawalnosci na poziomie 30%, ktéry bedzie od roku 2023, to okoto potowy
zdajacych egzamin maturalny z biologii w kazdym roku nie uzyskaloby $wia-
dectwa dojrzato$ci. Rozwazania na temat egzaminu poprawkowego z biologii.

Cel

Celem pracy jest analiza najtrudniejszych polecenn w arkuszu maturalnym
w roku 2021 oraz zaprezentowanie rozwigzan uczniowskich z egzaminu ma-
turalnego z biologii z okresu pandemii na podstawie danych zgromadzonych
w OKE w Krakowie i przedstawienie refleksji dotyczacych egzaminu popraw-
kowego z biologii.

Analiza wybranych cech arkuszy maturalnych z ostatnich pi¢ciu lat
Konstrukcja arkusza

W tabeli 1 przedstawiono poréwnanie wybranych elementow konstrukcji
arkusza. W roku 2021 bylo najwigcej polecen, az 58, dlatego ten arkusz byt
wyjatkowo czasochtonny. Byl tez trudny dla zdajacych ze wzgledu na naj-
wieksza w ciggu ostatnich pigciu lat liczbe polecen zawierajacych czasownik
operacyjny wyjasnij, czyli takich, ktére wymagaja, aby zdajacy za pomoca
krotkiej odpowiedzi przedstawil zaleznosci lub zwiazki czasowe, przestrzen-
ne, przyczynowo-skutkowe (rozpoznajgc przyczyne i skutek oraz wskazujac
droge, ktora prowadzi od przyczyny do skutku). Sg to zadania, ktére wymagaja
analizy materialu Zrédlowego, korzystania ze swojej wiedzy i zwykle stawiaja
zdajgcego w nowej sytuacji, poniewaz na zagadnienie poznane na lekcjach bio-
logii nalezy spojrzec z innej perspektywy.
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Tabela 1. Porownanie konstrukcji arkuszy

Rok publikacji arkusza maturalnego 2017 2018 2019 2020 2021
Liczba polecen 55 57 54 53 58
Liczba zadan otwartych 39 45 34 33 37
Liczba zadan zamknigtych 16 12 20 18 +2* 21
Liczba polecen z czasownikiem ,,wyjasnij” 10 8 7 10 12
Procent polecen z czasownikiem ,wyjasnij” | 18% 14% 13% 19% 20%

*Zadania z cze$cig zamknieta i czescig otwarta.
Poziom wykonania zadan

W arkuszu maturalnym z biologii nie ma zadan bardzo tatwych, czyli takich,
kt6re zostatyby poprawnie rozwigzane przez co najmniej 90% populacji zdajg-
cych. Jest to spowodowane funkcjg egzaminu — ma on przede wszystkich roz-
nicowac zdajacych w danym roku. Nie nalezy przypuszczaé, ze w przyszlosci
pojawiaja si¢ na egzaminie zadania bardzo latwe. Ze wzgledow diagnostycz-
nych najlepsze s3 zadania umiarkowanie trudne i trudne. Takie polecenia sta-
nowig wiekszo$¢ arkusza. W arkuszach maturalnych publikowanych w latach
2017-2021 znajduje si¢ zwykle okoto 30 polecen okreslonych jako trudne, co
zostalo przedstawione w tabeli 2. Zadan umiarkowanie trudnych jest mniej -
okoto 10. Liczba zadan trudnych i umiarkowanie trudnych byla w arkuszu
z roku 2021 poréwnywalna z wcze$niejszymi latami, natomiast jest najwyzsza
liczba polecen zaliczonych do bardzo trudnych.

Tabela 2. Poziom wykonania zadan w poszczegoélnych latach w Polsce - dane na
podstawie sprawozdan CKE

Rok publikacji arkusza maturalnego 2017 2018 2019 2020 2021
bardzo tatwe (1-0,9) 0 0 0 0 0
tatwe (0,89-0,7) 4 1 1 8 2
umiarkowanie trudne (0,69-0,5) 10 11 7 8 8
trudne (0,49-0,2) 32 28 35 31 30
bardzo trudne (0,19-0) 9 17 11 6 18
SUMA POLECEN 55 57 54 53 58

Zadania najtrudniejsze

Sposréd zadan najtrudniejszych w pieciu arkuszach maturalnych zostaly wy-
brane zadania poprawnie rozwigzane przez mniej niz 10% populacji zdajacych
i zestawione w tabeli 3. Polecenia okreslone jako bardzo trudne zostaly przed-
stawione jako procent wszystkich polecen w arkuszu maturalnym. Sposrod
zadan bardzo trudnych wybralam dwa o najnizszej fatwosci w calym arkuszu,
w przypadku roku 2020 byto tylko jedno takie zadanie — zadanie 7. W roku
2021 zwraca uwage najwyzszy procent bardzo trudnych polecenn w arkuszu
oraz najwyzsza liczba zadan z fatwoscig ponizej 0,1.
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Tabela 3. Najtrudniejsze zadania w Polsce - dane na podstawie sprawozdan CKE

Rok publikacji arkusza maturalnego | 2017 2018 2019 2020 2021
Procent polecen bardzo trudnych 16% 30% 16% 11% 31%
(0,19-0)

Liczba zadan z fatwoscig ponizej 0,1 2 5 2 1 8
Numery najtrudniejszych zadan 53-0,06] 11 -0,02 [11.1-0,07 - _ - | 1.3-0,02
— fatwos¢ 2.3-0,07|15.1 - 0,04 2.2 - 0,08 77 110.1 - 0,05

W sprawozdaniu z kazdego egzaminu maturalnego przygotowanym przez
specjalistow z Centralnej Komisji Egzaminacyjnej zawsze pojawia si¢ wy-
jasnienie przyczyn probleméw rozwigzania zadan bardzo trudnych przez
zdajacych. Czgsto zamieszczone s3 informacje wskazujace na braki w wiedzy
lub w umiejetnosciach zdajacych. Tak na pewno bylo w przypadku zadania
11.1 z roku 2019. W tym zadaniu nalezalo poda¢ nazwe procesu metabolicz-
nego, ktérego substratami sg zwigzki pochodzace z rozkladu ttuszczu zgroma-
dzonego w tkance ttuszczowej niedzwiedzia polarnego, a jednym z produk-
tow jest woda metaboliczna. Zdajacy nieuwaznie czytali polecenie i zwracali
szczegllng uwage na stowa ,rozklad tluszczu”, co powodowalo, ze najczesciej
wpisywali jako odpowiedz B-oksydacje, czyli proces obejmujacy szereg rek-
cji prowadzacych do przeksztalcania kwaséw tluszczowych w acetylo-CoA.
Poprawna odpowiedz wymagata dokladnosci — nalezalo odnies¢ sie do proce-
su oddychania tlenowego. W przypadku zadania 11. z roku 2018 na tak duza
liczbe btednych odpowiedzi mogto wplynac¢ sformulowanie z podrecznika
o numerze dopuszczenia 49/99, ktdry jest juz nieaktualny. W rozdziale doty-
czacym ptakoéw zasugerowano, ze podwojne oddychanie zachodzi u ptakéow
tylko w czasie lotu, co nie jest prawda. Proces podwojnego oddychania za-
chodzi rowniez w czasie spoczynku, tylko jego intensywnosc¢ jest nizsza niz
podczas lotu. Zadanie 7. z roku 2020 wymagalo wyjasnienia, na czym polega
wspoldzialanie wakuoli i $ciany komdrkowej podczas otwierania si¢ aparatu
szparkowego; w odpowiedzi nalezalo uwzgledni¢, widoczng na rysunku, ceche
budowy $ciany komoérkowej komdrek szparkowych. Konstrukcja schematu
oceniania wymuszata, by w odpowiedziach szuka¢ logicznego i merytorycz-
nie poprawnego toku rozumowania oraz elementéw wskazanych w poleceniu.
W tym zadaniu bariere¢ stanowit sposéb budowania odpowiedzi, ktéra powin-
na zwiera¢ w pelni poprawne sformufowania pod wzgledem biologicznym
oraz narzucona logicznie konstrukcja odpowiedzi. Wymagalo to od zdajacych
swobody (elastycznosci) w operowaniu posiadang wiedzg. Dla ucznia koncza-
cego liceum opanowanie rozszerzonego kursu biologii i zdobycie umiejetnosci
opisanych w podstawie programowej jest trudne. Zadanie 7. dotyczace apara-
tow szparkowych badalo umiejetnosci rozumowania oraz podstawowa wiedze
na poziomie rozszerzonym w sytuacji typowej, ale okazalo si¢ najtrudniejsze
w catym arkuszu w 2020 roku.
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Arkusz 2021 - zadania z latwoscia ponizej 0,1 w OKE w Krakowie

Wyniki uzyskane przez populacje zdajacych w OKE w Krakowie sg identyczne
jak wérod zdajacych w catej Polsce w przypadku dwéch polecen. Poziom wyko-
nywania pozostatych polecen, najtrudniejszych wéréd bardzo trudnych, rézni
sie 0 1%, co przedstawiono w tabeli 4. Polecenia 1.2, 3.1 oraz 14.2 miaty fatwos¢
o 0,01 wyzsza, a polecenia 1.3, 9.2 i 10.1 mialy tatwos¢ o 0,01 nizszg wsrod
zdajacych w OKE w Krakowie w poréwnaniu z wynikami ogélnopolskimi.

Tabela 4. Porownanie polecen w zadaniach, ktore zostaly poprawne rozwigzanie
mniej niz przez 10% przystepujacych do egzaminu w OKE w Krakowie oraz w Polsce

Co sprawdzato zadanie? Uiyty Latwos¢
Nr .
sad. . o . 4 czasownik Polsk OKE
wymagania ogolne wymagania szczegélowe operacyjny olska | 1 kowie
V. Poszuklwgn}e, ) 1. Budowa chemiczna
yvykorzys.t.ame 1 tworzenie organizmow. okredl
1.2 | informacji . 4. Bialka. i uzasadnij 8% 9%
Zdajacy odczytuje, . . dai b
selekcjonuje i przetwarza Zdajacy:5) opisuje strukture | podajac cechy
informacje [...]. 1-, 2-, 3- i 4-rzedowaq biatek.
VI. Genetyka i biotechnologia.
3. Informacja genetyczna i jej
ekspresja.
Zdajacy:
V. Rozumowanie 1) wyjasnia sposob kodowania
lzﬁ(lirg_umeng?c)a-_ porzadku aminokwaséw
ajacy objasnia w biatku za pomocg kolejnosci ; 9 9
1.3 i komentuje informacje nukleotyd(’)le)/ w DI\?A [ ,J_]; podaj 2% 1%
[...], wyjasnia zaleznosci 2) przedstawia poszczegolne
przyczynowo-skutkowe [...]. | etapy prowadzace od DNA
do biatka (transkrypcja,
translacja), uwzgledniajac role
poszczegolnych typéw RNA
[...].
I. Budowa chemiczna
organizmow.
1. Zagadnienia ogdlne.
. Zdajacy: 3) przedstawia
V. Rozumowanie rod%Zjey wiqfar'l i oddzialywan
1argumentacja. chemicznych wystepujace
3.1 | Zdajacy objasnia ) w czasteczkach biologicznych wyjasnij 8% 9%
i komentuje informacje iich role;
[...], wyjasnia zaleznosci .
przyczynowo-skutkowe [...]. | 4- Biatka.
Zdajacy: 4) przedstawia
biologiczna role biatek;
5) opisuje strukture 1-, 2-, 3-
i4-rzedowq biatek.
IV. Przeglad réznorodnosci
. organizmow.
V. Rozumowanie 9. Rodliny - reakcja na .
i argumentacja. bodzce. opisz
82 Zdajacy objasnia . 7 daiacy: mechanizm, 9% 9%
i komentuje informacje jacy: uwzglednij
[...], wyjasnia zaleznosci 1) przedstawia podstawowe procesy
przyczynowo-skutkowe [...]. sposoby reakeji roslin na
bodzce (ruchy tropiczne
inastyczne) [...].
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N Co sprawdzato zadanie? Uiyty Latwos¢
r .
zad. wymagania ogélne wymagania szczegotowe czasownik Polska OKE
operacyjny w Krakowie
IV. Przeglad réznorodnosci
III. Poglebienie znajomosci OrgaTZmOw. Sfig?;ll;g]
metodyki badan 7. Roéliny - odzywianie sie. bpa dawez
9.1 | biologicznych. Zdajacy: ze dstawi)i)— 7% 7%
Zdajacy [...] formuluje ) ) p
problemy badawcze [...]. 4) wskazuje drogi [...] | nego
jakimi produkty fotosyntezy | do$wiadczenia
rozchodzg si¢ w roslinie.
V. Rozumowanie III. Metabolizm.
i argumentacja. .
7d agjqcy objaania 4. Fotosynteza. Zdajacy: o
9.2 |. 5 . . wyjasnij 6% 5%
1[ko]men§u)’e }nfoin}aqg . 1) przedstawia proces
---1, WyJasnia zaleznosci fotosyntezy [...]; 4) opisuje
przyczynowo-skutkowe [...]. | etapy cyklu Calvina [...].
. IV. Przeglad réznorodnosci
L Pozpanlg swiata organizmow.
organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. | 6. Rosliny — budowa i funkcje
Zdajacy opisuje [...] tkanek i organéw. Zdajacy:
organizmy [...], przedstawia . okrel zmian
10.1 | ZWiazki miedzy strukturg 1) przedstawia i bodai iei ¢ 50 4%
! | a funkcja na réznych charakterystyczne cechy 1podajjej 0 0
poziomach organizacji budowy tkanek rodlinnych Znaczenie
zycia, przedstawia i wyjasnia ([...] migkiszlowej [..], o
zalezno$ci miedzy przewodzacej), identyfikuje je
organizmem a §rodowiskiem | @ rysunku (schemacie, [....]
itp.), okreslajac zwiazek ich
budowy z petniong funkcja.
IX. Ewolugja.
2. Dobér naturalny. Zdajacy:
V. Rozumowanie 2) przedstawia mechanizm
A . dziatania doboru naturalnego
1argumentacja. [..] ia skutki dob
Zdajacy objania ...], omawia skutki doboru
i komentuje informacje Zvclgofz;i'cilg?)ys;i‘i,\;arggv-
[...], wyjasnia zaleznosci ptacj & > .
14.2 . wyjasnij 8% 9%
przyczynowo—slfutko.w.e 3. Elementy genetyki
[...], przedstawia opinie populacji. Zdajacy:
zwigzane z omawianymi
zagadnieniami 4) wyjasnia, dlaczego
biologicznymi [...]. mimo dzialania doboru
naturalnego w populacji
ludzkiej utrzymuja sie
allele warunkujace choroby
genetyczne [...].

Wszystkie analizowane zadania wymagaty od zdajacych wiedzy na poziomie tre-
$ci nauczania podstawowych lub koniecznych oraz zaprezentowania zlozonych
umiejetnosci opisanych wymaganiami ogélnymi w podstawie programowe;j.
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Dlaczego zadania okazaly si¢ takie trudne?
Zadanie 1.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyzsza rzedowos¢ struk-
tury bialka — prolaktyny. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac si¢ do cech budowy
tego biatka.

W zadaniu 1.2 po raz pierwszy na egzaminie maturalnym w poleceniu od-
noszacym si¢ do budowy bialek wymagano, aby w odpowiedzi znalazta si¢
wiecej niz jedna cecha wskazujaca na IlI-rzedows strukture biatka. W arku-
szach maturalnych z poprzednich lat w zadaniach dotyczacych budowy biatek
wystarczyto poda¢ rzedowos¢ przedstawionego biatka i jedng odpowiednia
ceche budowy, ktéra swiadczy o tej rzedowosci. Wiekszos¢ zdajacych praw-
dopodobnie nieuwaznie przeczytala polecenie i nie zwrdcila uwagi na liczbe
mnoga w poleceniu.

Zadanie 1.3. (0-1)

Podaj catkowitg liczbe kodonéw w mRNA stanowigcym matryce podczas syn-
tezy prolaktyny.

Rozwiazujac to zadanie, nalezalo poda¢ liczbe kodondw, czyli liczbe tréjek
nukleotydéw budujacych mRNA, ktére bedzie stanowi¢ matryce do syntezy
prolaktyny. Kodon to trzy nukleotydy kodujace jeden aminokwas podczas bio-
syntezy biatek. Odpowiedz poprawna to 228. Do ogoélnej liczby aminokwaséw
budujacych prolaktyne (199) nalezato doliczy¢ kodony kodujace peptyd sygna-
towy (28) z kodonem start oraz kodon stop (1). We wcze$niejszych arkuszach
maturalnych pytanie dotyczylo liczby kodonéw kodujacych dany polipeptyd
lub liczby nukleotydéw potrzebnych do budowy czasteczki mRNA. W tym
zadaniu zdajacy podawali bardzo duzo réznych nieprawidtowych odpowiedzi
(np. 65, 76, 681), dzielac lub mnozac przez 3 wybrane przez siebie liczby. Sa
dwie przyczyny trudnosci w rozwigzaniu tego zadania: problem ze zrozumie-
niem polecenia lub brak wiedzy opisanej wymaganiami szczegdltowymi.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego wlaczanie L-kanawaniny w miejsce argininy w czasie syn-
tezy biatek enzymatycznych prowadzi do powstawania enzymow o obnizone;j
aktywnosci katalityczne;j.

W tym poleceniu jest bardzo duzo informacji - zostala podana przyczyna
i skutek, dlatego zgodnie z rozumieniem czasownika operacyjnego ,,wyjasnij”
nalezalo poda¢ mechanizm, wyjasniajac, jakie zmiany w budowie enzyméw
i ich funkcjonowaniu spowoduje zmiana w strukturze I-rzedowej biatka.
Wigkszos¢ odpowiedzi stanowila kompilacj¢ informacji z testu wprowadza-
jacego i polecenia. Brakowalo w odpowiedziach zdajacych odniesienia do
podstawowej zasady dziatania enzyméw lub zmiany w ich budowie na po-
ziomie struktury calej czasteczki enzymu: odniesienia do miejsca aktywnego
lub centrum allosterycznego. Podczas rozwigzywania tego zadania zdajacy
powinni dokona¢ dokfadnej analizy przedstawionych informacji - by¢ moze
potrzebowali wigcej czasu.
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Zadanie 8.2. (0-1)

Opisz mechanizm ruchu przedstawionego na rysunku. W odpowiedzi
uwzglednij procesy zachodzace w komorkach wasa czepnego.

Zadanie okazalo si¢ bardzo trudne, poniewaz dotyczy dzialania auksyn. Zadanie
2.3 22017 r., takze odnoszace si¢ do dzialania tego fitohormonu, byto bardzo
trudne. W mojej ocenie podczas konstruowania arkusza zadanie 8.2 z zalozenia
mialo naleze¢ do grupy zadan bardzo trudnych. W wymaganiach egzamina-
cyjnych wyraznie uproszczono fragment z wymagan dotyczacy reakcji roslin
na bodzce: ,,2) przedstawia role auksyn i etylenu (zamiast:-hormondéwroslin-
nych) w funkcjonowaniu rosliny, w tym w reakcjach tropicznych”. Odpowiedzi
uczniowskie wskazujg na stabe przygotowanie. Ponizej bledne odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)
Opisz mechanizm ruchu przedstawionego na rysunku. W odpowiedzi uwzglednij
procesy zachodzace w komdrkach wasa czepnego.
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Zadanie 8.2. (0-1)

Opisz mechanizm ruchu przedstawionego na rysunku. W odpowiedzi uwzglednij
procesy zachodzace w komodrkach wasa czepnego.

Zadanie 9.1. (0-1)

Sformutuj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 9.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 9.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.
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Przedstawione zadanie wymagalo samodzielnego sformulowania problemu
badawczego przez zdajacych. W arkuszach maturalnych z roku 2019 i 2020
zadania dotyczace poglebienie znajomosci metodyki badan biologicznych
mialy inng konstrukcje — byly to zadania zamkniete wielokrotnego wyboru.
Znajgc zasady konstruowania probleméw badawczych i wnioskéw, tatwiej
jest wybra¢ poprawna odpowiedz niz samodzielnie ja stworzy¢. Nalezy
zwroci¢ uwage, ze przedstawiony problem badawczy powinien si¢ odnosi¢
do szybkosci przeptywu soku floemowego, czyli interpretacji danych znajdu-
jacych sie we wstepie do zadania. To zadanie stawialo zdajacych w nowej
sytuacji problemowej, dlatego nalezalo oczekiwa¢, ze bedzie trudne dla zda-
jacych. Ponizej btedne odpowiedzi.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego radioaktywne atomy wegla '“C, znajdujace si¢ poczatkowo
w znakowanym CO,, wykryto nastepnie w zwigzkach organicznych znajdujg-
cych si¢ w soku ﬂoemowym roéliny.

W zadaniu uzyto czasownika operacyjnego ,wyjasnij’, egzamin jest przepro-
wadzany na poziomie rozszerzonym, dlatego podana odpowiedz powinna by¢
doktadna i opisywac przeksztalcenia zwigzkow zawierajacych radioaktywny
atom wegla “C. Wigkszo$¢ blednych odpowiedzi byta ogélna - nie zawiera-
ta informacji o przeksztalceniu cukréw wytworzonych w czasie fotosyntezy
(aldehydu 3-fosofoglicerynowego lub glukozy) w zwiazki transportowane
w tyku, czyli np. w sacharoze. Wydaje sig, ze wiekszo$¢ zdajacych odebrala
zadanie jako bardzo tatwe, poniewaz dotyczy ono podstawowych wiadomosci,
i poczula si¢ bardzo zaskoczona negatywng oceng ogélnej odpowiedzi. Swoja
opinie opieram na podstawie liczby wnioskéw o weryfikacje dotyczacych tego
zadania. Ponizej typowa bledna odpowiedz.

Zadanie 9.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego radioaktywne atomy wegla 'C, znajdujace sie poczatkowo

w znakowanym CO., wykryto nastepnie w zwiazkach organicznych znajdujacych sie
w soku floemowym rosliny.
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S A powtva POk foROsU IR Ay .. AR, KkQeey Th.
’?OL&SEOM'Q( 005 LM !Lu.f(.\aﬁl wmﬂpmom 3 m
............ i v %W

Zadanie 10.1. (0-1)

Na ponizszych schematach przedstawiono przekroje poprzeczne przez korzen
ryzu: A - stan wyjsciowy, B — efekt dzialania etylenu w warunkach podtopienia
roéliny.
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0~ pozostatosci Scian
)

LRy, komérkowych

Na podstawie: S. Nishiuchi i inni, Mechanisms for coping with submergence and
waterlogging in rice, ,Rice” 5(2), 2012.

Na podstawie schematéw okresl, na czym polegata zmiana w budowie korze-
nia ryzu, i podaj jej znaczenie adaptacyjne.

W roku 2020 dwa pytania dotyczyly migkiszu powietrznego — polecenia 4.1
oraz 4.2. W kazdym z nich podkreslano, ze podstawowg rolg aerenchymy jest
przewietrzanie lub wymiana gazowa prowadzona przez przestwory miedzy-
komorkowe tej tkanki. W arkuszu z 2021 pytanie dotyczylo tego samego pro-
blemu, a zadanie 10.1 okazalo si¢ drugim najtrudniejszym zadaniem w catym
arkuszu. Zdajacy przedstawili swoja wiedze, pomijajac kontekst pytania. Po
zapisaniu odpowiedzi powinni jg przeczytac i odnies¢ si¢ krytycznie do swoich
stow: czy jest mozliwe, aby korzen ryzu podciagal do gory calg rosling i po-
zwalal jej na unoszenie si¢ w wodzie oraz przeprowadzanie fotosyntezy? Jak
wyglada uprawa ryzu? Ponizej typowe bledne odpowiedzi.

257



XXVII Konferencja Diagnostyki Edukacyjnej, 2021

Zadanie 14.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego mutacja uniemozliwiajaca syntez¢ witaminy C, ktdéra po-
jawila sie u przodka malp, nie zostata wyeliminowana przez dobdr naturalny.

To zadanie bylo dla zdajacych bardzo trudne, ze wzgledu na oczekiwang od-

powiedz na podstaw1e pytania sformulowanego w zaprezentowany sposob.
Poprawne wyjasnienie powinno odnosi¢ si¢ do: (1) przyczyny - diety bogatej
w witaming C oraz (2) mechanizmu - ograniczonych skutkéw fenotypowych
mutacji niemajgcych wptywu na przezycie i rozréd. W nieprecyzyjnych odpo-
wiedziach zdajacych czgsto pojawiala si¢ przyczyna - dieta bogata w witaming
C, ale pomijany byl mechanizm, poniewaz brakowato odniesienie do przeka-
zywania informacji genetycznej nastepnym pokoleniom. Dobdr naturalny jako
mechanizm ewolucyjny zwieksza przystosowanie populacji do srodowiska po-
przez faworyzowanie genéw pozwalajacych na lepsze dostosowanie si¢ osob-
nikéw do panujacych warunkéw. Eliminowane sg wtedy osobniki posiadajace
allele obnizajace dostosowanie, np. osobniki chore, co wplywa na cechy calej
populacji. Wsréd zdajacych mogly by¢ osoby, ktére dobrze znajg i rozumieja
mechanizm dziatania doboru naturalnego, wigc uznaly, ze stwierdzenie ,,nie
zostala wyeliminowana przez dobér naturalny” jest pelng odpowiedzig, ale nie
mozna mie¢ pewnosci, poniewaz wsrdéd ucznidw dominuje powierzchowne
rozumienie mechanizmu doboru naturalnego. By¢ moze zmiana polecenia
i nacisk na odniesienie si¢ do mechanizmu dzialania doboru naturalnego
zmienilby poziom wykonania tego zadania: ,Wyjasnij, uwzgledniajac dziatanie
doboru naturalnego, dlaczego mutacja uniemozliwiajgca syntez¢ witaminy C,
ktéra pojawita si¢ u przodka malp, nie zostala wyeliminowana”

Whioski

Egzamin maturalny z biologii w roku 2021 byl trudny dla zdajacych. Nauka
zdalna spowodowala, ze uczniowie posiadali mniejszg wiedzg niz w poprzed-
nich latach. Nie bylo tez mozliwosci pracy nauczyciela z uczniami, podczas
ktorej ¢wiczy sie w bezposrednim kontakcie uniwersalne umiejetnosci stano-
wigce przygotowanie do kazdego egzaminu. W przedstawionym arkuszu po-
jawily si¢ nowe problemy egzaminacyjne, ktére fatwo mozna bylo rozwigzac,
czytajac ze zrozumieniem polecenie, posiadajac ugruntowang wiedza oraz
umiejetnos¢ swobodnego i precyzyjnego postugiwania si¢ jezykiem biolo-
gicznym. Nietypowymi zadaniami byly zadania 19.4 i 20., w kt6rych nalezato
odwolac¢ sie do tresci prawa Mendla (w zadaniu 19.4) oraz definicji gatunku
(w zadaniu 20.).

W zadaniu 19.4 zdajacy w odpowiedzi powinien umiesci¢ az 4 elementy:
[1] wskazanie 2. i 4. genu wraz z poprawnym uzasadnieniem, uwzgledniaja-
cym: 1) lokalizacje chromosomalng genéw - [2] polozenie genéw na tym sa-
mym chromosomie i wynikajace z tego ich [3] zalezne (sprzezone) dziedzicze-
nie oraz 2) [4] tres¢ II prawa Mendla — niezalezne dziedziczenie alleli r6znych
genow. O wszystkie te elementy pytano w poleceniu
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Zadanie 19.4. (0-1)

Sposréd wymienionych w tabeli wybierz i zapisz oznaczenia pary genéw [1],
ktére moga dziedziczy¢ si¢ niezgodnie z II prawem Mendla [3]. Odpowiedz
uzasadnij, odwotujac si¢ do tresci tego prawa [4] oraz do lokalizacji wybranych
genow w genomie [2].

Z rozumoéw ze zdajacymi wynika, ze trudnosé¢ sprawia im sposéb formulowa-
nia polecen w arkuszach maturalnych wynikajacy z bariery komunikacyjnej —
jezyk, ktérym postuguja si¢ uczniowie szkot srednich, jest inny od naukowego
jezyka arkuszy maturalnych, oraz z réznicy w formutowaniu i konstrukeji pole-
cen w materialach przygotowywanych przez wydawnictwa i firmy internetowe
zajmujace sie korepetycjami. Zgodnie z zasadami konstrukeji testow plecenia
powinny by¢ sformulowane jednoznacznie i w jak najprostszy sposob, co nie jest
tatwe podczas konstrukcji zadan otwartych badajacych ztozone umiejetnosci.

Podsumowanie

Nalezy rozwazy¢ problem matury poprawkowej z biologii po wprowadzeniu
Art. 44zz1. 1. (Dz.U. 2 2020 1. poz. 1327, z p6zn. zm.), ktéry méwi w punkcie 2,
ze absolwent zdal egzamin maturalny, jesli co najmniej z jednego przedmiotu
dodatkowego w czesci pisemnej otrzymal co najmniej 30% punktéw moz-
liwych do uzyskania. Jesli zdajacy uzyska nizszy wynik niz 30%, to zgodnie
z kolejnym artykulem (Art. 44zzm Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z pdzn. zm.) ma
prawo do przystapienia do egzaminu poprawkowego. Czy nalezy si¢ spodzie-
wag, ze okolo 50% zdajacych egzamin maturalny z biologii bedzie chciato sko-
rzystac ze swojego prawa do udzialu w egzaminie poprawkowym w sierpniu?

Na podstawie przeprowadzonej analizy wynikéw maturalnych w ciggu ostat-
nich pigciu lat stwierdza si¢, ze dwuletni okres nauki zdalnej biologii nega-
tywnie wyplynal na stan wiedzy i umiejetnosci zdajacych. Ponizej prezentuje
bledne odpowiedzi uczniéw swiadczace o ich wysokim potencjale intelektual-
nym w obszarze kreatywnosci. Prawdopodobnie prezentowane odpowiedzi sg
efektem nieregularnej nauki oraz fragmentarycznej wiedzy.

Zadanie 2.2. (0-1)
Uzasadnij, ze dla efektywnego zachodzenia proceséw oddychania wewnatrzkomérkowego

konieczny jest ciagly transport kwasu ortofosforowego (Pi)) oraz ADP do wnetrza
mitochondrium.
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Zadanie 5.

Okres$l, czy obserwowana komérka byta komoérka bakteryjna, czy — komérka grzybowa.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sig do jednej widocznej na ilustraciji cechy budowy
odrézniajacej komérke bakteryjng od komérki grzybowej.
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Zadanie 6.

Zadanie 6.1. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy obecnoscig licznych mikrotrychow na powierzchni ciata

dorostych tasiemcéw a ich trybem zycia i sposobem odzywiania sig.
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Zadanie 7.

Zadanie 7.1 (0-1)
Sformutuj problem badawczy obserwacji przekrojéw przez blaszki Iiéqiowe klonu
cukrowego.

Zadanie 7.1 (0-1)
Sformutuj problem badawczy obserwacji przekrojow przez blaszki lisciowe klonu
cukrowego.
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Zadanie 7.1 (0-1)
Sformuiuj problem badawczy obserwacji przekrojéw przez blaszki lisciowe klonu
cukrowego.

Zadanie 7.1 (0-1)
Sformutuj problem badawczy obserwacji przekrojow przez blaszki lisciowe klonu
cukrowego.
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Zadanie 11.

Zadanie 11.3, (0-1)

Wykaz, ze trzustka i i i i trzn

= Peini funkcje gruczotu wydzielania wewng it
uwzglednij przyktad substancji produkowanej przez ten narzad oraz sposéb |
wydzielania.

ego. W odpowiedz

261



XXVII Konferencja Diagnostyki Edukacyjnej, 2021

Zadanie 12.

Zadanie 14.

Zadanie 15.

(O Zadanie 15.2. (0-1) ' BPRATs
Okres| przyczyne roznlcy w liczbie kosci mledzy noworodkiem a osoba dorostq
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